
Філософія 53 

ктерною стала організація перформансів різномані-
тними арт-групами з тематикою підтримки євроінте-
грації України, засудження та протидії агресії з боку 
Російської Федерації.  
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Э.А. Клюенко 
ПОЛИТИЧЕСКОЕ УЧАСТИЕ: ПРОГНОЗИРОВАНИЕ И НОВЕЙШИЕ ЧЕРТЫ В УКРАИНЕ ХХI ВЕКА 
Статья посвящена анализу современных тенденций политического участия в Украине. Автор анализирует в сравнении 
социологические прогнозы политического участия 1970-80-х гг. и их осуществление в настоящем. В статье определены и 
проанализированы новейшие черты политического участия. Политический перформенс рассмотрен как одна из наиболее 
важных и эмпирически ярко проявляющихся в обществе форм политического участия.  
Ключевые слова: политическое участие, политический перформанс, социологические прогнозы. 
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The article is devoted to the analysis of modern trends of political participation in Ukraine. The author comparatively scrutinizes 
sociological prognosis of political participation of the 1970-80th and their implementation in the present. The newest features of political 
participation are defined and analyzed in the article. The political performance is examined as one of the basic empirically well-
manifested forms of political participation form. 
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ІНСТИТУЦІЙНІ ПЕРЕТВОРЕННЯ ЯК ФАКТОР ФУНКЦІОНУВАННЯ СУСПІЛЬСТВА 
Національний авіаційний університет 

Анотація. Стаття присвячена соціально-філософському дослідженню особливостей інституційних перетворень як 
фактора функціонування суспільства. Показано, що інституційні перетворення є важливою складовою процесу 
соціально-економічного, політичного і культурного розвитку суспільства та основою подолання суттєвих 
деформацій, притаманних суспільству в умовах трансформації.  

Ключові слова: інституціалізація, соціальний інститут, інституційні перетворення, інституційне середовище, 
ендогенні та екзогенні зміни, суспільство. 

Вступ 
На сучасному етапі трансформації всієї системи 

суспільних відносин і зв’язків особливого значення 

та актуальності набувають дослідження процесів 
інституціалізації суспільного життя. Інституціоналізм 
як самостійний напрямок досліджень займає важли-
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ве місце в системі соціогуманітарного знання, ви-
значаючи особливу роль інститутів, яку вони відіг-
рають у процесі прийняття економічних, політичних, 
соціокультурних рішень. Формування і розвиток со-
ціальних інститутів відбувається завдяки виникнен-
ню нових соціальних інститутів і трансформації, 
вдосконаленню вже існуючих, відповідно до потреб 
індивідів і умов функціонування суспільства. Це 
означає, що система соціальних інститутів знахо-
диться в процесі постійних змін і перетворень. У 
даному контексті важливо зауважити, що політичні, 
економічні та соціокультурні перетворення, що від-
бувається сьогодні в Україні, призвели до процесів 
трансформації різних сфер суспільного життя. Зна-
чних змін зазнала соціальна сфера, що сьогодні 
характеризується низьким рівнем задоволення ос-
новних індивідуальних і суспільних потреб суспільс-
тва, конфліктами, поглибленням соціальної дифе-
ренціації та соціальної нерівності. Негативні тенде-
нції суспільних перетворень позначаються на функ-
ціонуванні різних галузей соціальної сфери, прояв-
ляючись у загостренні проблем фінансового, органі-
заційного, правового, соціокультурного, інформа-
ційного забезпечення, що залишає свій відбиток на 
ефективності управління даними галузями. У кон-
тексті зазначених тенденцій актуалізується пробле-
ма соціально-філософського аналізу інституційних 
перетворень як важливого фактора функціонування 
суспільства. 
Аналіз досліджень і публікацій 

Виникнення і розвиток інституціоналізму як напряму 
соціально-філософського теоретизування можна про-
стежити в дослідженнях представників наукової думки 
кінця ХІХ – початку ХХ століть: Т.Веблена, Д.Коммонса, 
У.Метчела, Дж.Семюельсона, Дж.Ходжсона та ін. У 
методології даного напрямку під терміном «інститут» 
розумілися явища як економічного, так і неекономіч-
ного порядку – держава, законодавство, сім`я, гро-
мадські організації, структури тощо. Проте більшість 
представників інституціоналізму того періоду у своїх 
наукових пошуках акцентували увагу виключно на 
дослідженнях проблематики інституціонального се-
редовища.  

Відомими представниками сучасних інституціо-
нальних концепцій є також П.Блау, Дж.Бьюкенен, 
Р.Коуз, А.Алчіан, Н.Луман, Д.Норт, М.Олсон. Сис-
темні дослідження інституційних пертворень пред-
ставлені в наукових доробках Х.Арендт, Д.Белла, 
П.Бергера, П.Бурдьє, В.Іноземцева, М.Кастельса, 
С.Кірдіної, Т.Лукмана, А.Тоффлера, А.Урсула, 
Ф.Фукуями тощо. 

Серед вчених, які зробили вагомий внесок у роз-
виток інституціональної теорії у вітчизняній науковій 
думці важливо відзначити роботи Т.Гайдай, А. Гри-
ценка, В.Дементьєва, Г.Задорожного, В.Липова, 
А.Маслова, М.Довбенка, О.Нестеренко, В.Мельник, 
О.Прутської, А.Ткач, О.Чаусовського, А.Чухно, 
О.Шепеленко, О.Яременка та ін. Важливо зауважи-
ти, що в сучасній вітчизняній соціально-
філософській думці не має єдиної загальновизнаної 
теорії інституційних перетворень. Натомість актуа-
льність дослідження означеної проблематики збі-
льшується у зв'язку з тим, що практика ринкових, 

політичних, соціокультурних перетворень в україн-
ському суспільстві протягом останніх десятиліть 
наочно свідчить про недостатність саме інституціо-
нальних підходів до вирішення нагальних теоретич-
них і практичних завдань. 
Постановка завдання 

Основною метою даної статті є соціально-
філософське осмислення особливостей інститу-
ційних перетворень як фактора функціонування 
суспільства. 
Основна частина 

Основою розвитку українського суспільства є 
створення певної збалансованої системи соціаль-
них інститутів, що можуть ефективно функціонувати 
відповідно до умов і викликів сучасності. Соціальні 
інститути є відносно стійким комплексом соціальних 
норм і регулятивних принципів, основним призна-
ченням яких є організація та регулювання певних 
сфер людської життєдіяльності та забезпечення її 
функціонування як цілісної впорядкованої системи. 
Соціальні інститути дозволяють цивілізаційним сис-
темам ефективно протистояти загрозі наростання 
ентропії не лише завдяки виконанню суб'єктами зо-
внішніх нормативних приписів, а й завдяки ціннос-
тям, які справляють орієнтаційний і регулятивний 
вплив на мотиви їхньої соціальної поведінки.  

Соціальні інститути історично змінюються і роз-
виваються за рахунок внутрішніх суперечностей і 
потреб соціальної системи. У випадку, коли певний 
соціальний інститут перестає з достатньою ефекти-
вністю обслуговувати цивілізаційну мегасистему, 
виникає необхідність в його структурно-
функціональній трансформації з метою уможлив-
лення його відповідності зміненим нормативно-
ціннісним стандартам суспільства [1]. В умовах еко-
номічної і політичної нестабільності, а також поси-
лення кризових явищ у світі, що відбуваються під 
впливом глобальних змін, проведення інституційних 
перетворень стає важливою і необхідною умовою 
ефективного розвитку і функціонування суспільства. 

Залежно від сфер суспільних відносин виділяють 
економічні (банки, підприємства), політичні (держа-
ва, партії, організації), правові (суди, прокуратура, 
нотаріат, адвокатура), освітньо-виховні (дошкільні 
навчальні заклади, школи, ліцеї, університети) ін-
ститути, інститути науки (академії, науково-дослідні 
інститути) тощо. Сукупність соціальних інститутів 
утворює цілісну систему, або інституційне середо-
вище. Інституційне середовище, за визначенням 
відомого представника західної наукової думки 
Л.Девіса, є певною сукупністю основоположних по-
літичних, соціальних і юридичних правил, що визна-
чають сферу економічної і політичної діяльності [2, 
с.133]. Інституційне середовище є первинним по 
відношенню до потреб індивідів, саме воно визна-
чає дії окремо взятих суб'єктів, їх цілі і переваги. 
Ефективний розвиток і функціонування суспільства 
передбачають перетворення його інституційного 
середовища – сукупності основоположних соціаль-
них, політичних, економічних, культурних, юридич-
них норм та правил, що визначають, забезпечують і 
регулюють соціальні відносини та взаємодії тощо. 
Інституційні перетворення виражаються в появі но-
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вих правил, норм, стандартів тощо з відповідними 
механізмами їх забезпечення і зникненні або тран-
сформації старих, що вже існували в суспільстві. 

Інституційні перетворення є важливою складо-
вою частиною процесу соціально-економічного, по-
літичного та культурного розвитку суспільства, що 
виражається в розвитку та зміні соціальних інститу-
тів. Як справедливо зазначає у своїх наукових робо-
тах Д.Дайнеко, інституційні перетворення лежать в 
основі зміни суспільно-економічного устрою і мо-
жуть здійснюватися як революційним, так і еволю-
ційним шляхом. Вони можуть бути пов'язані, напри-
клад, зі зміною моделі суспільно-політичного розви-
тку країни або економічної стратегії та економічної 
політики, здійснюваної в рамках однієї і тієї ж еко-
номічної системи. Вектор інституційних змін лежить 
на лінії основних інститутів: прав власності, ролі 
держави, нормативно-законодавчої бази, податко-
вої та судової системи, норм і правил на ринку тощо 
[3]. Інституційні перетворення, що забезпечують 
розвиток на основі здорової конкуренції, є основою 
подолання суттєвих деформацій, притаманних сус-
пільству в умовах трансформації. У сучасних умо-
вах функція основного трансформаційного суб'єкта 
покладається на державу, яка повинна проводити 
цілеспрямовану планомірну політику і, як справед-
ливо зауважує В.Базилевич, досліджуючи особли-
вості інституційних перетворень, втілювати «ідею 
створення надійного механізму соціального контро-
лю з боку суспільства, який зміг би забезпечити ста-
більність суспільства та його керований розвиток» 
[4, с. 797]. Важливо зауважити, що особливого зна-
чення інституційні перетворення набули наприкінці 
ХХ ст., коли стали основою реформ, що проводи-
лись у різних країнах світу. 

Інституційні перетворення − це складний процес, 
що, як правило, вимагає значних фінансових та ін-
телектуальних ресурсів, а також суттєвих тимчасо-
вих витрат. Хоча формально здійснення багатьох 
інституційних перетворень стає можливим за порів-
няно короткий період часу завдяки прийняттю полі-
тичних і / або юридичних рішень, на практиці ж 
впровадження та / або реалізація подібних форма-
льних норм та правил відбувається не відразу, а 
поступово, особливо в сучасному українському сус-
пільстві. Д.Дайнеко в своїх наукових дослідженнях 
зауважує, що якщо мова йде про неформальні об-
меження, пов'язані зі звичаями, нормами, традиція-
ми і кодексами поведінки, то ці обмеження є ще 
менш сприйнятливими до різних аспектів реформ. 
Кардинальні інституційні зміни відбуваються ще по-
вільніше. Особливо консервативними є неформа-
льні інститути, що пов'язані зі зміною свідомості лю-
дей. Однак саме вони створюють легітимну основу 
для дії законів. Кардинальні зміни, що здійснюються 
не природним шляхом, а насаджуються зверху, час-
то призводять до негативних результатів в економі-
чних, соціально-політичних і культурних перетво-
реннях [5, с. 11], що може негативно позначатися на 
процесах розвитку і функціонування суспільства.  

Провідні позиції в системі інституціональних пе-
ретворень, як слушно зазначає Д.Дайнеко, займа-
ють інституційні одиниці, що є головними суб’єктами 
в процесі формування інституційної структури сус-

пільства. Сукупність, взаємодіючих інституційних 
одиниць, що беруть участь у прийнятті важливих 
соціальних рішень в інституційних умовах, є соціа-
льною системою. Різні соціальні системи відрізня-
ються не видами соціальної діяльності і не соціаль-
ними процесами, а характером існуючих соціальних 
інститутів і способами їх впливу на прийняття соціа-
льних рішень. У процесі формування соціальної 
політики надзвичайно вадливо враховувати цілесп-
рямовані дії соціальних агентів для досягнення пев-
них своїх цілей, що, в свою чергу, може призвести 
до зміни існуючих соціальних інститутів [3]. І саме 
таку взаємозалежність у своїх дослідженнях 
Д.Дайнеко особливо підкреслює. 

У перехідний період соціальні інститути можуть 
виникати самостійно, без видимої участі держави, у 
відповідь на потреби соціальних агентів. Проте при 
цьому можуть виникнути соціально недоцільні ін-
ститути. Держава за таких умов повинна активно 
впливати на інституційне середовище суспільства, 
тому що спонтанне утворення та селекція інститутів 
далеко не завжди відбирає найкращі, оптимальні 
варіанти розвитку соціальної системи.  

Аналіз теоретичних засад інституціоналізму сві-
дчить про те, що інституційні перетворення можуть 
бути ендогенними і екзогенними. До ендогенних 
перетворень можна віднести трансформації інсти-
туційної структури суспільства, що здійснюються 
шляхом еволюційних змін наявних у суспільстві 
норм, правил, цінностей, традицій, що власне і 
складають основу інститутів. Соціальні інститути, 
що потребують ендогенних (внутрішніх) перетво-
рень, характеризуються невідповідністю функціону-
вання потребам суспільства (дисфункціональністю), 
що вимагає його трансформації, поглибленої спеці-
алізації діяльності. Тобто, ендогенні перетворення 
соціальних інститутів відбуваються в основному 
через те, що той чи інший інститут перестає ефек-
тивно виконувати свої функції, не досягає мети, яка 
стоїть перед ним, не сприяє реалізації потреб і інте-
ресів певних соціальних груп. Так, наприклад, інсти-
тути кредиту, грошей, що з часом втрачають свою 
цінність, значимість, потребують впровадження но-
вих тенденцій і форм розвитку. Відновити або пок-
ращити ефективність функціонування соціального 
інституту можна шляхом його реорганізації, поглиб-
леної спеціалізації, тобто створити нові, більш ди-
ференційовані структури, які будуть діяти на основі 
інших норм і приписів. 

Екзогенні інституціональні зміни, на думку 
Д.Дайнеко, за своєю природою є більш радикаль-
ними і найчастіше виявляються в процесі «імпорту» 
інститутів. Імпорт інститутів можливий тільки тоді, 
коли вектор розвитку наявних "вітчизняних" інститу-
тів збігається або, принаймні, не суперечить вимо-
гам свідомо і цілеспрямовано впроваджуваних ін-
ститутів. Екзогенні інституціональні зміни здійсню-
ються і в тому випадку, коли інститути конструюють-
ся на основі розумових конструкцій, ідеологій і тео-
ретичних доводів, що не використовувались на 
практиці і впроваджуються вперше у суспільну реа-
льність [3]. Екзогенні перетворення відображають 
певний вплив на соціальний інститут зовнішніх чин-
ників, елементів культури тощо. Найважливішими 
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чинниками екзогенних перетворень є вплив на соці-
альну систему елементів культури і певних особис-
тостей. Зміни соціальних інститутів під впливом ку-
льтурних підсистем, що розвиваються, обумовлені, 
у першу чергу, накопиченням суспільством нових 
знань. Крім того, великий вплив на еволюцію соціа-
льних інститутів справляють зміни у переконаннях і 
ціннісних орієнтаціях, а також у способах оцінки 
об'єктивної реальності, які формують світогляд кон-
кретної культурної спільноти. 

Якщо брати до уваги основні причини виникнен-
ня інституційних перетворень, їх пропонується ди-
ференціювати на ті, що мають об'єктивний і суб'єк-
тивний характер [6]. У даному випадку, як правило, 
має місце певне поєднання такого роду причин, але 
певні чинники все ж таки можуть домінувати. Крім 
того, має місце досить очевидна диференціація ін-
ституційних змін залежно від масштабу їх здійснен-
ня на загальнодержавні, галузеві і регіональні. Про-
відний науковець у галузі досліджень інституційних 
перетворень, Ф.О'Хара, диференціює інституційні 
зміни на глобальні, регіональні і внутрішньодержав-
ні, а також показує їхній взаємозв'язок (синергію) [7] 
та особливості реалізації на різних рівнях. 

Аналізуючи особливості всіх типів інституційних 
перетворень, що представлені у наукових джерелах, 
їх можна згрупувати наступним чином: інкрементні 
інституційні зміни, що відбуваються за рахунок закрі-
плення неформальних правил, норм, інститутів у від-
носно малих групах з сімейно-родинними зв'язками; 
еволюційні зміни, що передбачають виникнення не-
формальних практик, які поступово закріплюються як 
загальновизнані у формальних інститутах; револю-
ційні інституційні зміни. Важливо зазначити, що у віт-
чизняній науковій думці проблема щодо класифікації 
інституційних перетворень є недостатньо вивченою. 
А разом із тим, від вивчення особливостей різних 
типів інституційних перетворень безпосередньо за-
лежить і результативність державного регулювання в 
процесі їхнього здійснення з метою зменшення мож-
ливих негативних ефектів. Так, на думку вченої 
Т.Острої, існують і так звані певні інституційні обме-
ження ефективних перетворень у суспільстві, до яких 
можна віднести залежність від попереднього періоду 
розвитку, що виражається, зокрема, в розриві між 
соціальними цілями, що проголошуються і реалізу-
ються, правами і гарантіями та суперечливою взає-
модією формальних і неформальних норм тощо [8, 
с.7-8]. Отже, важливо розуміти, що ефективність ін-
ституційних перетворень обумовлюється об’єк-
тивними і суб’єктивними тенденціями розвитку соціа-
льної системи, коректністю вибору напрямків і мето-
дів їх здійснення. 
Висновки 

Соціальні інститути є специфічними соціальними 
утвореннями, що забезпечують відносну стійкість 
зв'язків і відносин у межах соціальної організації 
суспільства, а також історично зумовленими фор-
мами організації і регулювання життєдіяльності лю-
дей. Інститути виникають і розвиваються відповідно 
до особливостей розвитку людського суспільства, 
диференціації видів діяльності, поділу праці, фор-
мування специфічних видів суспільних відносин і 

зв’язків. Їх виникнення і функціонування обумовлено 
об'єктивними потребами суспільства в регулюванні 
суспільно значущих сфер життєдіяльності і соціаль-
них відносин. З виникненням нових технологій, пе-
реоцінки цінностей, зміни світогляду людей, транс-
формація соціальних інститутів є важливою і необ-
хідною умовою ефективного розвитку та функціону-
вання суспільства. Такі процеси дозволяють соціуму 
підтримувати своє існування, що змінюється відпо-
відно до нових вимог та потреб життєдіяльності. 
Перетворення соціальних інститутів у сучасному 
суспільстві передбачають досягнення взаємності і 
узгодження з вимогами, що виникають у процесі 
його розвитку. 

У сучасному українському суспільстві відбувають-
ся важливі інституційні перетворення, що познача-
ються на змісті і якості соціально-економічного, полі-
тичного, культурного розвитку країни. У зв'язку з цим 
виникає необхідність дослідження особливостей 
процесів структурних змін з точки зору сучасних соці-
ально-філософських підходів. Важливо зауважити, 
що інституційні перетворення відбуваються повільно, 
процес трансформації інститутів насичений протиріч-
чями, конфліктами інтересів, боротьбою думок і пог-
лядів тощо. На сучасному етапі розвитку України ін-
ституційні перетворення стають одним із найважли-
віших напрямків соціального, економічного, політич-
ного і культурного розвитку держави на перспективу. 
Основною метою таких інституційних перетворень 
має бути створення системи інститутів, необхідних 
для вдосконалення політичної системи суспільства і 
задоволення потреб громадян, становлення і розвит-
ку ринкової економіки, ефективної соціальної політи-
ки, що дозволяє вирішувати завдання підвищення 
рівня життя людей, модернізації виробництва, збе-
реження як відтворювального потенціалу природного 
комплексу, так і цілісності і безпеки країни. 
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функционирования общества. Показано, что институциональные преобразования являются важной составляющей процесса 
социально-экономического, политического и культурного развития общества, а также основой преодоления существенных 
деформаций, свойственных обществу в условиях трансформации. Проанализировано основные типы институционных 
преобразований. 
Ключевые слова: институциализация, социальный институт, институциональные преобразования, институционная среда, 
эндогенные и экзогенные изменения, общество. 
 

І. Lytovchenko  
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This article is devoted to the social and philosophical research of the features of institutional reforms as a factor in the functioning of 
society. It is shown that institutional changes are an important part of the process of socio-economic, political and cultural development 
of society and also the foundation for overcoming significant deformations inherent in the society under the conditions of transformation. 
The basic types of institutional transformations have been analyzed. 
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Т.А. Пода 

ЗМІНА СИСТЕМИ МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН ПІД ВПЛИВОМ ІНФОРМАТИЗАЦІЇ 
Національний авіаційний університет 

Анотація. У статті автор здійснює аналіз впливу інформатизації на стан сучасних міжнародних відносин. 

Ключові слова: система міжнародних відносин, влада, м’яка сила, інформація, інформаційні потоки. 

Вступ 
Сучасна система міжнародних відносин – це су-

купність соціальних, економічних, політичних, куль-
турних, наукових, дипломатичних та інших видів 
відносин, що мають перехідний стан, який зумовле-
ний глобальною тенденцією становлення нового 
міжнародного співтовариства, яке включає в себе 
соціально-політичні процеси як на регіональному, 
так і на глобальному рівнях. До міжнародних відно-
син належать відносини як між державами, так і між 
іншими учасниками – суб’єктами міжнародного пра-
ва, а також тими, хто не має такої суб’єктності. Це, в 
першу чергу, міжнародні урядові і неурядові органі-
зації, соціальні, економічні та політичні сили і орга-
нізації, релігійні рухи тощо, що діють на світовій 
арені. Особливістю міжнародних відносин є відсут-
ність централізованої влади, цілісної системи, яка б 
охоплювала всі явища міжнародного життя. У Коро-
ткому Оксфордському політичному словнику знахо-
димо таке визначення міжнародних відносин: «…це 
сукупність усіх взаємодій у межах міжнародної сис-
теми. Часто наголошують на відносинах між крана-
ми, хоча інші колективні суб’єкти, як-от багатонаціо-
нальні корпорації, транснаціональні зацікавлені гру-
пи та міжнародні організації також відіграють важ-
ливу роль» [1, с. 408]. 

Важливим впливовим фактором сучасних міжна-
родних відносин є зростання темпів глобальної ін-
форматизації, яка проникає в соціальний макрокосм 
планети та в індивідуальний мікрокосм кожного. 
Знання, інформація, технології стають впливовими 

економічними і політичними активами. Інформацій-
на революція змінює буття людини. Вона стискає 
час і простір, створює умови для швидкої передачі 
інформації, що дає можливість встановлювати кон-
такт з будь якою частиною земної кулі, тим самим 
збільшуючи взаємозалежність учасників міжнарод-
них відносин. 

Метою даної статті є спроба з’ясувати, яким чи-
ном відбувається зміна системи міжнародних відно-
син під впливом інформатизації суспільства. 
Аналіз досліджень і публікацій 

Серед сучасних авторів, які досліджують інфор-
маційне суспільство, можемо згадати Д. Белла, 
Ж. Бодріяра, М. Постера, М. Кастельса, Е. Гідденса, 
Д. Харві, Г. Шиллєра тощо, а також напрацювання 
вітчизняних та російських дослідників В. Інозємцева, 
М. Колєсова, Б. Парахонського, Г. Почєвцова, 
А. Чухно. Проблемам комунікації, без якої міжнаро-
дні відносини не можливо уявити, приділяють увагу 
Ю. Хабермас, П. Бергер, С. Хантінгтон, Н. Луман, 
Х. Арендт та інші. 
Основна частина 

Починаючи з 80-х рр. ХХ століття в документах 
ООН та ЮНЕСКО почали з’являтися рішення з пи-
тань розвитку комунікацій та обміну інформацією. 
Зокрема, в 2002 році було прийнято Окінавську хар-
тію глобального інформаційного суспільства, покли-
кану регулювати міжнародні взаємовідносини в ас-
пекті інформаційного простору. Незважаючи на зу-
силля світової спільноти, кількість проблем, що ви-

 


